

La Voz de Mondoñedo

PERIODICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Mondoñedo un mes.	0'40 Ptas.
Fuera trimestre.	1'50 "
Extranjero, un año.	10'00 "
Número suelto.	0'10 "
Atrasado.	0'20 "

Año IV.

PAGO ADELANTADO

Anuncios y reclamos á precios convencionales

SE PUBLICA LOS SABADOS

Mondoñedo, 28 de Abril de 1906.

No se devuelven los originales que se nos remitan para su inserción, respondiendo de ellos sus autores.

Toda la correspondencia al Director. Para suscriptores, anuncios y encargos dirigirse á la Administración, en la papelería de J. Lombardía.

Núm. 10

2.-Progreso-2.

Para todos ó para ninguno

El viaje del ministro de la Gobernación á la capital de Cataluña, ha dado lugar á que la Liga Regionalista, con los senadores y diputados de aquella región y con los presidentes de las sociedades económicas, hayan formulado un nuevo programa de las aspiraciones catalanistas, sin duda más razonables que las bases de Manresa, pues que las primeras contienen principios autonómicos más ó menos amplios, y éstas proclamaban la secesión de Cataluña.

Los regionalistas desean un Consejo regional, respetando las antiguas diputaciones para cuanto se refiere á obras públicas y enseñanza, con presupuesto propio, mediante concertos económicos con el Poder central.

Autonomía municipal con Hacienda propia.

Autonomía universitaria.

Respeto á la lengua regional.

Medios extraordinarios para la construcción de ferrocarriles transpirenaicos.

Zonas neutras y depósitos francos; y otras peticiones de menor importancia.

En cambio las bases 3.ª, 6.ª, 7.ª, y 13.ª de Manresa pretendían que la lengua catalana fuese la única que pudiese usarse oficialmente en Cataluña y en sus relaciones con el Poder central: que Cataluña fuese la única soberana de su gobierno interior, dictando sus leyes orgánicas; la legislación civil, penal, mercantil, administrativa y procesal; establecimiento y percepción de los impuestos, y acuñación de la moneda; que el Poder legislativo radicase en las Cortes de Cataluña; y que la conservación del orden público y la seguridad interior estuviese confiada al somatén, y para el servicio permanente se crease un Cuerpo semejante al de la Guardia civil ó al de Mozos de Escuadra, dependiendo todas estas fuerzas del Poder regional.

Es decir, que se buscaba un Estado dentro de otro Estado, y se pedía desearadamente la independencia absoluta de Cataluña; procurando desligarla por todos los medios del resto de España; y de ahí que con justicia é indignación se rechazaran tales bases, que eran un acto de rebelión, digno de mayor castigo que si se empleara la fuerza.

No puede decirse igual respecto de las peticiones de la Liga Regionalista, alguna de las cuales forma parte de los programas de los partidos turnantes, y constituye una aspiración de los Municipios, absorbidos y limitados por el Poder central.

Pero somos enemigos del régimen de privilegios; y privilegio resultaría si á los catalanes se les otorgaran facultades de que carecen las demás regiones, premiando de este modo la constante oposición á todos los Gobiernos constituidos; y por eso pedimos igualdad de ven-

tajas para todos: que no están los catalanes más capacitados para regirse por sí mismos, que los valencianos ó los gallegos; y, ó se legisla para todos ó para ninguno.

RÁPIDA

Para nuestro buen amigo el joven presbítero Angel Tembra González.

Apenas amanecía: las densas brumas y oscuros celajes de la noche anterior empezaban á ser disipados por los rosados tintes de la aurora.

Todo aparecía en el más religioso silencio, interrumpido solo por el alegre canto de los pajarillos que al despertar el día saludaban con sus mejores y armónicos trinos.

Lentamente iba adquiriendo mayor brillo la luz crepuscular y el airecillo fino y sutil de la mañana acariciaba nuestro rostro.

Habíamos madrugado para contemplar una alborada, deseo sentido por mucho tiempo, no satisfecho debido á la pereza que siempre hemos tenido de dejar las calientes sábanas, y perder el dulce sueño de las primeras horas del día.

Veíamos aproximarse, poco á poco, el ansiado momento de presenciar la aparición por el Oriente del sol hermoso y resplandeciente, que con sus rayos alumbraba y calentaba á la tierra.

Estábamos absortos y pensativos ante espectáculo tan solemne, cuando vino á sacar á nuestro espíritu de tal placidez el eco de lejana campana, que, con sus tañidos, anunciaba á los habitantes de la comarca la proximidad del nuevo día, y reclamaba de los mismos el saludable reactivo para el alma: la oración mental.

El toque de Ave María había sonado, y, cual eco de trompeta, llamaba al campo religioso á las almas puras, haciéndoles entrever el visco bondadoso del Cielo, á fin de que, poniéndose en contacto con las interioridades de la conciencia, pidiesen al Dios supremo, al Creador del Universo, los beneficios necesarios para su buena marcha por el mundo, el perdón á las faltas cometidas, el mayor goce de bienes espirituales en la eterna vida que nos esperaba...

Los tañidos de la campana volvieron á suceder, y esta vez, un poco más aprisa. Comprendimos que allí en la rectoral el pastor encargado del rebaño parroquial estaría arreglándose para celebrar luego en la Iglesia el santo sacrificio de la misa, y, á paso largo, nos encaminamos al santuario, con el ánimo de cumplir con nuestras creencias religiosas, rindiendo culto al precepto divino.

Recordamos entonces, por el camino, aquellas santas palabras que nuestra inolvidable abuela nos hubo enseñado en los primeros años de la infancia, y que son nuestro más preciado y rico tesoro; las hemos pronunciado gozosos en veneranda memoria á los queridos parientes que se fueron para no volver, y acariciados con estos recuerdos nos dirigimos al templo.

Llegamos tarde para oír la misa entera según manda la cartilla del P. Astete, que tantas veces nos hicieron estudiar en la escuela. Nuestro deseo quedó incompleto; pero no el principal de rendir homenaje de respeto y admiración al Eterno, en el solemnisimo y conmovedor acto de la elevación de la Hostia y el Cáliz sacrosantos, que en el momento de traspasar nosotros los umbrales del santuario se estaba verificando...

La mañana deliciosa se hallaba en su mayor apogeo.

Ya el astro rey hacía sentir á la tierra lo magestuoso de su presencia.

Todo convidaba á la vida y á la contemplación de la Naturaleza.

Y el Dios Excelso, al ser elevado por el venerable sacerdote en el santo sacrificio de la misa, parecía echarnos su benéfica bendición y dirigirnos su mirada bondadosa...

¡Dichosos los que tengan la suerte de recibir aquella y gozar de su reino celestial por toda una eternidad!

JESÚS REY ALVITE

Santiago, Abril de 1903

Homenaje merecido

Por tratarse de la última producción literaria de un gallego que pone muy alto el nombre de nuestra tierra en la capital de Cataluña, transcribimos á continuación las siguientes líneas, tomadas del *Diario de Barcelona*, núm. 336, páginas 13.909 y 13.910, correspondiente al lunes 18 de Diciembre de 1905.

“Con el título de *Anatomía y fisiología para uso de los artistas* ha visto la luz un tomo de regular tamaño, de doscientas páginas el primero de los dos de que debe constar la obra, escrita por el catedrático de esta asignatura en la Escuela Superior de Bellas Artes de Barcelona, D. Tiberio Avila.

Para ella ha escrito un prólogo el Dr. D. Luis Comenge, quien con laudable frase huélgase de hacer la presentación al público del autor de la obra, convencido de la suficiencia y la erudición científica que han ayudado al Dr. Avila para la confección definitiva de su trabajo, que reputamos de suma utilidad para los artistas, á la manera que lo es el de Matías Duval, de París.

El Sr. Avila, que á sus títulos de doctor en Farmacia, licenciado en Derecho, ex-alumno de la Facultad de Medicina y de la Escuela Superior de Pintura, Escultura y Grabado, de Madrid, reúne el de ex-pensionado por la Diputación de Orense para el estudio de la pintura, ha venido á llenar una necesidad pedagógica, ampliando los conceptos de la obra de su antecesor en la cátedra, el Dr. Farado, con los propios que ha venido exponiendo durante los once años que median desde que ganó las oposiciones.

No hay duda alguna de que ese libro reviste una gran condición y el que está en armonía con el estado intelectual de los alumnos que concurren á las enseñanzas artísticas. Así, prescindiendo de alarotes de erudición, que muchas veces redundan en pedantería, el doctor Avila empieza señalando el interés que para el artista reviste el estudio de la forma humana y, bosquejando una reseña histórica, deduce que todas las épocas del arte han rendido tributo al análisis experimental anatómico y fisiológico del hombre y de la mujer.

Entra después en el estudio, descripción y clasificación de las partes que integran el cuerpo humano constituyendo la Anatomía con los huesos, articulaciones, músculos, vísceras, vasos, piel y sus dependencias; Morfo-fisiología con las formas exteriores en reposo de las diferentes edades y sexos, producidas por los movimientos, las actitudes, los temperamentos, las pasiones y las razas; y por fin las proporciones, teniendo como apéndice general la anatomía morfo-fisiológica del cuerpo humano.

El tomo de que tratamos comprende hasta los músculos y está ilustrado con cien grabados de otros tantos dibujos originales del autor entre los que descuellan algunas notables academias...

Ferrocarrilerías

Dicen que las empresas ferroviarias van á tomar medidas extraordinarias.

Ignoro cuáles sean, pero ¿qué vamos á que perdemos sólo los que viajamos?

Pensar que esas empresas hagan favores no siendo á diputados ó á senadores, es pensar imposibles.

¡Ay del viajero que no es primo cuarto de un consejero!

Ya sabe el pobrecito lo que le toca:

pagar lo que le pidan y punto en boca.

Puede ocupar un coche que va atestado. Puede llegar más tarde de lo fijado.

Puede, si va dormido soñando amores,

contar con esa plaga de revisores,

que á lo mejor del sueño van los malditos á llenar los billetes de agujeritos.

Puede, si yendo en marcha se ve apurado,

no encontrar lo que busca por ningún lado;

que aunque lejos lo vea, no hay quien se baje

y haga por los estribos tan largo viaje,

para encontrarse al cabo de su destino

con que ha perdido fuerzas en el camino...

Puede, si el equipaje se le extravía,

contar con que parezca. ¿Cuándo? ¡Algún día!

Los baúles parecen tarde ó temprano,

y sino es en invierno, será en verano:

y hace mal el viajero si se incomoda

al ver que ya sus trajes no están de moda;

pues si el baúl perdido, que iba á Coruña,

fué á parar á algún punto de Cataluña,

bastante hace la empresa que al fin del viaje

no cobra el recorrido del equipaje...

Puede, si en una fonda siente apetito,

pedir un chocolate tan calentito

que, por más que lo sople, como está hirviendo,

no hay medio de tomarlo... ¡y al tren corriendo!

¡Y en esta una peseta —¡qué disparate!— el soplar un pocillo de chocolate!

Puede el pobre viajero

que va en tercera
(que viene á ser lo mismo
que ir en perrera)
contar con que en invierno
muere de frío,
y con que se achicharra
si es en estío.
Puede aquí el pasajero,
de cualquier clase,
pasar por lo que pasa
quien va sin pase.
Puede en los trenes mixtos
perder la calma,
y hasta puede en un choque
romperse el alma!
¿De qué, pues, nos quejamos?
¿Qué tonterías!
¿A qué pedir rebajas
ni economías?
Elevemos al cielo
nuestra mirada
para que las empresas
no acerquen nada,
ó hagan á los que somos
simples viajeros,
diputados, ministros
ó consejeros!

VITAL AZA

Las flores para la Virgen

I.
— Jesús, qué niña tan guapa!
Jesús, que niña tan linda!
¿Qué buscas en estos campos?
¿Qué haces aquí tan solita?
— He venido á coger flores.
— Para qué las quieres, niña?
— Está malita mi madre
y me han dicho mis vecinas
que al punto se pondrá buena
si cuando toquen á misa
una corona de flores
llevo á la virgen María,
— Bendita sea tu boca!
Hermosa, Dios te bendiga!
¿Quieres á la Virgen?
— Mucho.
— Le rezas?
— Todos los días.
— Y qué le pides?
— Le pido...
salud para mi familia.
— Rézala, quírela mucho,
que además de compasiva,
es María más hermosa
que el oro y la plata fina.

II.
— Acéreate y dame un beso...
¡Bendito el Señor que cría
serafines tan hermosos,
y la que parió tal hija!
Vámonos por estos campos
y estas praderas floridas,
que juntos recojéremos
las flores que necesitas.
Mira cuántas violetas,
mira cuántas siemprevivas,
mira cuántas amapolas,
mira cuántas clavellinas!
¡Qué hermosa estará la Virgen
con ellas coronadita!
Verás como dá á tu madre
la salud y la alegría,
y verás, cuando estas flores
ornen su frente bendita,
como no hay chicos ni grandes
que al contemplarla no digan:
es María, más hermosa
que el oro y la plata fina!

III.
— Y por qué gustan las flores
tanto á la Virgen María?
— Porque son hermanas suyas.
— Hermanas suyas?
— Sí, niña;
por eso la Virgen rosa
de Jericó se apellida,
por eso aromas celestes
á su lado se respiran,

por eso su santo nombre
el corazón regocija
como las flores que pueblan
los valles y las colinas;
por eso en el mes de Mayo
con cánticos de alegría
van todos al santo templo
donde se ostenta bendita
como van á los jardines
donde brotan clavellinas,
olorosas azucenas
y rosas de Alejandría,
y por eso cantan, hombres,
mujeres, niños y niñas:
es María más hermosa
que el oro y la plata fina.

IV.

— Yo pondré en su santa frente
una corona muy linda;
pero temo que la Virgen
no haga caso de una niña...
— Ángel de Dios, tu inocencia
los corazones cautiva!
Las niñas también son flores
y agradan tanto á María
como las que en los jardines
y en las praderas se crían.
Mas ya tocan las campanas,
ya bajan por las colinas
ó suben por la ribera
grandes y chicos á misa.
Vámonos también nosotros,
pues tenemos concluida
la corona que á la reina
de los ángeles dedicas;
vamos á ver á la Virgen,
pues, tenlo entendido, niña,
es María más hermosa
que el oro y la plata fina.

ANTONIO TRUEBA

(De El Libro de los Cantares)

ALBORADA

Se aleja del cielo la densa neblina,
susurran las auras con modulación;
y, nuncio del día que nuevo fulgura,
lanza la campana su vibrante son.
Alegre despierta la Naturaleza
velada de bruma ligera, sutil:
¡Cuán grato embeloso causa su belleza!
¡el ánimo llena de placeres mil!
Desplega la aurora su casta sonrisa,
entonan las aves gorjeos de amor,
y al soplo suave de la fresca brisa
desata su broche fragante la flor.

Muy dulce murmura el tranquilo arro-
(vuelo,

risueño aparece su terso cristal;
y el ave conduce, con rápido vuelo,
sustento á su prole á oculto nidal.
Titila entre finos celajes fulgente,
la estrella del alba, la estrella sin par,
y Febo, mostrando su faz por Oriente,
la cumbre del monte comienza á dorar.

VENTURA CASTAÑEDA

Noticias de Galicia

El desastre de los viñedos
Alguien ha llamado primavera negra á la actual y más que primavera negra lo es de horrores y desastres. A los terremotos, inundaciones, erupciones volcánicas, etc., etc., que llevan la desgracia el terror y la muerte por todas partes, siguen los funestos hielos que agotan por completo la vegetación, causando los últimos el mayor desastre que se registra en los campos vitícolas de las provincias de Lugo y Orense.
Los viñedos de las comarcas de Quiroga, Monforte, Valdeorras y otras de la región gallega, que ostentaban hermosos brotes con abundante fruto han desaparecido por la acción de las heladas del 10 y del 20 del mes actual.
Los viticultores hallanse consternados por la intensidad de la desgracia y paralizadas las operaciones culturales de los viñedos ante el estado lamentable en que quedaron.
Un testigo presencial dice que entristece el alma ver las viñas de la cuenca del Sil y del Miño, completamente secas

sus brotes en aquellos parajes donde nunca se recuerda hayan hecho daño los hielos.

Robo en una iglesia

En la madrugada del martes al abrirse la puerta de la iglesia de Santa Eufemia de Orense el sacristán de la parroquia notó que los cepillos estaban abiertos.
Inmediatamente cerró la puerta dedicándose luego á la busca del ratero.
Pudo encontrarlo oculto en un confesionario.
El sacristán lo amarró con una cuerda, dando luego aviso á los municipales. Estos lo condujeron á la prevención.
Se llama Tomás Rodríguez, de 20 años de edad, vecino de Castro Caldelas, jornalero.
Se le encontraron en los bolsillos nueve pesetas y una anilla de una lámpara, que le servía para robar los cepillos.
Confesó que se quedó oculto en la iglesia, después del rosario de la tarde.
Era la tercera vez que robaba las limoneras. El dinero de los cepillos lo tenía en un cinto de cuero.

¡Vaya una boda!

El lunes último ocurrió un sangriento suceso en el distrito del Corgo.
He aquí como lo refiere la prensa regional:
"El hecho, según todas las referencias y conforme ha llegado á nosotros, ocurrió del siguiente modo:
El lunes de madrugada contrajeron matrimonio en San Pedro de Farnadeiros, en aquel ayuntamiento, dos jóvenes vecinos de la misma parroquia, y según costumbre en nuestras aldeas, ya por la noche, reuniéronse alrededor de la casa de los recién casados mozos y mozas de los contornos y parroquias inmediatas, con objeto de celebrar la consabida ruada, festejándose el acontecimiento con repetidos disparos de arma de fuego, á falta de otra cosa mejor.
Cuando la animación y el bullicio eran mayores, dícese que se suscitó una acalorada discusión, por motivos que se desconocen, entre algunos concurrentes á la ruada, y á poco de comenzar aquella, los disparos se hicieron tan frecuentes, menudearon éstos en tal forma, que la gente vióse obligada á huir de aquellos lugares no sin que antes quedase tendido en tierra, con el cráneo deshecho de un balazo, un desgraciado vecino de Farnadeiros.
Dícese además que hay 23 heridos, casi todos ellos de arma de fuego.
En la tarde del martes salió con dirección al Corgo el juzgado instructor de Lugo con objeto de instruir las primeras diligencias y esclarecer cuanto de verdad haya ocurrido en el sangriento suceso.
El muerto, según se asegura, era casado, deja seis hijos y permanecía alojado de la contienda que tan fatales consecuencias tuvo para él.

CRÓNICA LOCAL

Alarma infundada

El jueves último, á las nueve de la noche, se produjo un conato de incendio en la casa número 9 de la calle de Santo Domingo, habitada por D.^a Josefa Rivera.
Del piso alto de dicha casa, en donde celebra sus reuniones la Juventud carlista mindoniense, comenzó á salir humo y á sentirse un olor á ropa quemada.
A las voces de alarma dadas por algunos vecinos y al toque de las campanas á incendio acudió inmenso gentío provisto de cubos y otros recipientes para agua.
Por fortuna no hubo necesidad de utilizar los servicios de aquellos que voluntariamente acudieron al lugar del suceso, pues con un solo cubo de agua pudo apagarse el incendio.
Este se había iniciado en un sillón que en la referida sala existía. Tal vez por un descuido de los jóvenes que allí habían estado poco antes se produjo el incendio.
Dícesenos que de la casa en que tuvo lugar el hecho han desaparecido, entre otros objetos, dos juegos de cama y una colcha, calculando, las inquilinas de la vivienda, su valor en cerca de 300 pesetas, cuyas prendas debieron ser sustraídas aprovechando la aglomeración de gentes y confusión que con ello se ocasionó en los primeros momentos.
El primero en acudir al sitio donde se iniciara el fuego y el que apagó éste,

fué nuestro querido amigo y suscriptor D. Santiago Díaz García.
También acudieron, desde los primeros instantes, las autoridades y Guardia civil de este puesto.

Ascenso

En el presente mes ha sido promovido al empleo de Capellán Mayor nuestro querido amigo y conterráneo el Capellán Castrense, D. Jesús Sánchez, que continuará en Madrid desempeñando la Notaría-Secretaría del Vicariato General.
Que sea enhorabuena.

Fallecimientos

Ayer falleció en esta población la Sra. D.^a Cándida Casas y Ruiz, viuda de Candia.
Descansen en paz

También falleció ayer, en su casa de Carballido (Valle de Oro), á la edad de 91 años, nuestro querido amigo D. Manuel Canel Quirós.
A su apreciable hijo y también amigo nuestro, D. José María y demás familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame.

El lunes último recibió cristiana sepultura en el cementerio de Cangas (Foz), nuestro querido amigo y suscriptor D. José Antonio Rivadeneira, consecuente democrata y una de las personas que más simpatías gozaban en aquel Ayuntamiento.
Su muerte, que le sorprendió en el vigor de la juventud, ha sido sentidísima, y á su entierro asistió numerosa concurrencia de todas las clases sociales.
A su viuda ó hijo y á su anciano padre enviamos el testimonio de nuestro sentimiento.

Nombramiento

Ha sido nombrado alguacil del Juzgado de primera instancia de este partido, en la vacante por fallecimiento del que lo desempeñaba, el sargento Eusebio Pérez Lanchas.

Padrón de cédulas

El ayuntamiento de Valle de Oro tiene expuesto al público el padrón de cédulas personales formado para el corriente año.

Busca y captura

Por el Gobierno civil de esta provincia se interesa la busca y captura del prófugo José Antonio Alonso Fernández natu- de Nois del ayuntamiento de Foz el cual se halla reclamado por el juzgado especial de Marina de Ribadeo.

Viajeros

Con motivo de la reunión de la Diputación de Lugo, ha llegado á la capital de la provincia, procedente de Madrid, nuestro amigo D. Patricio del Seijo y Serantes.

Ha estado en Mondoñedo con objeto de pasar revista al Batallón de reserva y Caja de recluta, el coronel Sr. Arca.
El martes último salió para Lugo.

De paso para Trabada, procedente de Santiago, hemos saludado á nuestro amigo el médico de aquel punto D. Ramón Prieto y á su bella hermana María.

El miércoles ha salido para Redondela el Registrador de aquella villa nuestro amigo D. Fermín Díaz Fernández.
Feliz viaje.

Enfermos

Hállase de gravedad el canónigo de esta S. I. Catedral D. Manuel Ledo.
El miércoles último le fueron administrados los Santos Sacramentos.

También se encuentra enfermo de gravedad nuestro querido amigo, el comerciante de esta plaza, D. Emilio Gort.
De todas veras deseamos el total y pronto restablecimiento de ambos enfermos.

Rogativa

El miércoles 25 de los corrientes se celebró en las Iglesias parroquiales de los Remedios, Santiago y Carmen, á las seis de la mañana, la tradicional rogativa de San Marcos.
También á las nueve y media salió de la Catedral el Ilmo. Cabildo con cruz alzada para asistir procesionalmente á la Misa que se celebró en la parroquia de

los Remedios en conmemoración del santo Evangelista.

El tiempo

El miércoles por la noche descargó una tormenta en esta ciudad.

Los truenos hacían trepidar las casas y la granizada caía en abundancia.

En algunos puntos de la población cayeron varias exhalaciones eléctricas que por fortuna no causaron ningún daño.

Número extraordinario

Nuestro querido colega *La Tempestad*, de Segovia, dedica un número extraordinario en conmemoración del suplicio de los Comeneros de Castilla.

En dicho número, compuesto de artículos y poesías dedicados a la libertad, aparecen las firmas de Carlos Miranda, Carlos de Lecea y García, Francisco Copella, Luis Calderón, José Rodas y Vicente Rubio.

Banda municipal

Mañana, domingo, si el tiempo no lo impide, amenizará el paseo de cinco a siete de la tarde la banda de música ejecutando, en el kiosco *Buenos Aires*, las obras siguientes:

- 1.^a Victoria ó muerte, paso doble, Ledeiro.
- 2.^a Rosario, mazurka. Gosset.
- 3.^a El Céffiro, vals. G. Giménez.
- 4.^a Italia yitaliani, polka. Martorell
- 5.^a Paso doble alemán. W.

Movimiento de población

Nacimientos

- Día 23. José, Antonio Iglesias García, Lindín.
- 27. José, Manuel Rodríguez García, Lindín.

Matrimonios

- Día 28. Vicente, Francisco Barreira González, con María, Josefa Yáñez Pardo, Remedios.

Defunciones

- Día 22. Domingo Otero Leiras, 75 años, Otero.

24. Manuel Freire Díaz, 67 años, Santa María Mayor.

28. Benita Varela, 62 años, ciudad. Francisca González Rodríguez, 44 años, ciudad.

Imp. de LA VOZ DE MONDOÑEDO

**GRAN OCASIÓN
MAQUINARIA BARATA**

Se vende en Cangas por haber cambiado de industria su dueño, una caldera de vapor y su máquina que desarrolla doce caballos efectivos. Cuatro aparatos sin fin de aserrar de los más modernos todo util y con todos los accesorios necesarios, la cual trabajará aun por término de tres ó cuatro meses por cuenta de su dueño. Puede verse funcionar y los que deseen adquirirla diríjanse á D. Heriberto González, Cangas (Foz), autorizado para la venta.

TALLER DE ESCULTURA

DE

**Magariños y López
LUGO**

En este taller se construyen, pintan y arreglan toda clase de imágenes.

También se construyen pintan y arreglan altares y se admiten toda clase de trabajos relacionados con la escultura.

Las imágenes son esculpidas en una sola pieza de madera de castaño.

Nos permitimos advertir á los señores Curas párrocos que no hagan encargo alguno sin visitar antes este establecimiento, en la seguridad de que obtendrán grandes ventajas.

TALLERES: Calle del Obispo Aquirre.



Bernabeu é hijo

DENTISTAS

2, Progreso, 2.--Mondoñedo

Se encargan de todas las operaciones de la boca, empastes, orificaciones, coronas y puentes de oro, dientes á pivot, dentaduras artificiales y composturas de las mismas.

Consultas todos los días de nueve á doce y de dos á cinco, á excepción de los viernes y sábados que recibe en Ferreira del Valle de Oro.

SOBRE MONEDERO

para circulación por correo de valores en metálico
Servicio postal oficial, creado por Real decreto de 30 de Noviembre de 1899

El SOBRE MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirlo á la circulación los carteros y peatones rurales. El SOBRE MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el SOBRE MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El SOBRE MONEDERO tiene la GARANTIA DEL ESTADO que abona la cantidad declarada en caso de extravío. La COMPAÑIA ARRENDATARIA DE TABACOS tiene la exclusiva para la venta del SOBRE MONEDERO; lo expende en TODOS LOS ESTANCOS al precio de 25 CENTIMOS y abona á sus expendedores el 10 por 100 de PREMIO DE VENTA. Los pedidos á los Representantes de dicha Compañia Arrendataria en cada Provincia.

Oficinas—Goya, 19—Madrid

“La Unión y el Fénix Español”

**Compañía de seguros
contra incendios
SEGUROS SOBRE LA VIDA**

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros de incendio en 40 años que lleva de existencia la considerable suma de

Pesetas 101.547.867'09

AGENTE EN MONDOÑEDO:

Don Justo García

22—Marqués de Rodil—22

22—Marqués de Rodil—22

GRAN CONFITERÍA

La Dulce Alianza

2. Plazuela de Carruajes, 2.-Mondoñedo
(Frente al Cuartel de Infantería)

Esta Confitería, montada con todos los adelantos modernos, ofrece al público lo más selecto en dulces finos y corrientes, así como también en dulce de encarga, como son:

Tartas de almendra, huevo batido, Ramilletes artísticos, Platos montados, Pastelones de pollos, crema, cabey y pichones, Fuentes montadas, Budines de gabinete, de frutas y al Rhum, Creques de Lisboa, Patos, Merengadas, Flanes de leche, café, naranja y limón, Natillas á la inglesa, Cremas rusas, Tocinillos del Cielo, Tartas imperiales, Brazos de gitano, Troncos americanos, Jamón en dulce, Gallinas trufadas, Lenguas á la escarlata y todo lo concerniente al ramo de confitería y repostería, á precios sumamente económicos.

Para bodas, regalos y bautizos hay un variadísimo surtido en objetos de fantasía procedentes en su mayoría de París, á precios baratísimos.

Para Misas nuevasse elaboran especiales templetes con alegoría ó dedicatoria, á gusto del cliente.

En vinos y licores ofrece esta Casa lo más selecto que se conoce, expendiéndolos embotellados y por cuartillos, desde el más infimo al más alto precio, para todos los gustos por delicados que sean. Recomendamos á nuestra clientela y al público en general el tan exquisito

ANÍS INFERNAL

por ser tónico digestivo y reconstituyente; es el mejor del mundo y se expende, á pesar del alza que alcanzan los licores, á precios reducidos, por cuartillo y en botellas de un litro.

NOTA.—Esta Casa elabora, con especialidad, chocolates á brazo á 5, 6, 7, 8, 9, 10 y 12 reales libra. Por moliendas y medias moliendas se rebaja un 5 por 100.

Todos los géneros que expende esta Confitería compiten en su elaboración y buena calidad con los mejores de las casas más principales del Reino y del Extranjero.

Probad y os convenceréis.

PRECIOS ECONOMICOS

En la imprenta de LA VOZ se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos.

IMPORTANTE A TODOS

Quereis adquirir un gergón metálico, sólido, económico y que os dure siempre?

No hagáis encargo alguno sin antes haber visto las muestras y precios de la fábrica á cargo de Antonio Barro, dedicado desde hace mucho tiempo á la fabricación de gergones metálicos, en la seguridad de que serán de vuestra completa satisfacción.

Debido á la mucha práctica se ha llevado á tal perfección la confección de dichos gergones en esta fábrica que ninguna puede competirle.

Gergones metálicos con telas desde las más sencillas hasta las más fuertes, sueltas ó colocadas en bastidores de maderas de pino, castaño y eucalipto, recomiendo esta última por sus propiedades insecticidas y su larga duración. Para la confección de las telas se emplea alambre de acero estafiado de una de las mejores casas del Extranjero, garantizando de esta manera su gran durabilidad. Además de las armaras de bastidor, las hay con cañoneras de hierro, que permiten enrollar la tela, desarmando así el gergón en muy poco tiempo.

Se colocan telas en bastidores usados á precios baratísimos.

Los gergones pueden llevar, si así se desea, pies y cabeceas de madera que podrán cerrarse quedando todo reducido al tamaño del gergón. Estos son muy útiles para hospitales y casas de huéspedes, pues en pocos minutos pueden armarse.

Se recomienda el gergón marca "Ideal", por su duración, consistiendo su tela en una combinación de cadenas con resortes de acero que permiten su elasticidad.

Se sirve cualquier medida á las veinticuatro horas. Precios sumamente baratos. Háganse los pedidos á

ANTONIO BARRO
Casa Blanca (Vilaalle)—Mondoñedo

CURA
HIPERCLOHIDRIA

CURA
CATARRO INTESTINAL

CURA GASTRALGIA NERVIOSA CURA DISENTERÍA CRÓNICA

Cura el estómago y los intestinos por crónicos que sean sus padecimientos

EL ANTIDISPÉPSICO EFICAZ IGLESIAS

(Ingrovina, Maltina, Pepsina, Pancreatina y Sales Alcalinas).

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO

en la Exposición Internacional de París de 1904

Cura radicalmente todas las enfermedades que llevan anexa una alteración grande en todas las funciones digestivas y atonía gastro-intestinal, etcétera, etcétera.

De venta en la farmacia de Martínez é Hijo.

MONDOÑEDO

CURA VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS CURA ESTREÑIMIENTO

CURA
INTESTINOS

CURA
DISPEPSIA NERVIOSA

¿Quiere usted ver precios y novedades en postales? Visite usted la papelería de

J. LOMBARDIA

Tarjetas de visita al minuto, cartas timbradas, estados, esquelas de defunción y todo lo concerniente al arte tipográfico á precios reducidos. Pídanse en la imprenta de LA VOZ.

Tarjetas de visita desde una pta. el 100 en esta imp.